

# 河北青年报副总编辑遭殴打受伤

## 事发前该报热线曾接到恐吓电话,疑因舆论监督报道“得罪人”遭报复

“什么人啊这是,对一个女的下这样的狠手!”在石家庄一家医院的普通病房里,一位病友气愤地说。

11月21日晚8点20分左右,河北青年报常务副总编辑乐倩在石家庄市某小区电梯间入口处,突遭一不明身份的男子袭击,凶徒将乐倩打伤后逃走。

21日20时20分左右,乐倩外出后回到其所居住的石家庄市某小区。该小区保安为乐倩找到停车位后,乐倩独自一人返回其住所。在其居住的单元楼电梯间入口处,乐倩正等电梯时,一男子突然从身后冲过来,猛击乐倩的头、面部。

面对突然而来的袭击,乐倩猝不及防。抱着食物、矿泉水等物品的她被打倒在地,只能用双手护住头部,大声呼救。该单元楼的一位住户听到呼救声后开门查看,歹徒见状急忙逃走,用来行凶的砖头被遗留在现场。

行凶者逃出单元楼,继续跑向小区出口时,被小区保安发现。小区保安一边追赶,一边呼叫在门口的保安员拦截。行凶者冲出小区后,沿中华大街向南逃窜,该小区保安追出二百余米,行凶者侥幸逃脱。

警方表示,这是一起袭击新闻媒体高层管理人员事件,性质十分恶劣,将一查到底。

事件发生后,共青团河北省委书记王晓栋、副书记张泽峰、河北省记协主席段录沛和副主席董毅毅前往医院探望。

据乐倩回忆,整个行凶过程中,歹徒只是不停地用硬物

## 行凶者一边行凶一边说:“叫你报!”

### 小区内遭袭,血流不止

前天晚上,河北青年报常务副总编辑乐倩在所居住的石家庄市某小区电梯间入口处,突遭一不明身份的男子袭击,凶徒将乐倩打伤后逃走。

21日20时20分左右,乐倩外出后回到其所居住的石家庄市某小区。该小区保安为乐倩找到停车位后,乐倩独自一人返回其住所。在其居住的单元楼电梯间入口处,乐倩正等电梯时,一男子突然从身后冲过来,猛击乐倩的头、面部。

面对突然而来的袭击,乐倩猝不及防。抱着食物、矿泉水等物品的她被打倒在地,只能用双手护住头部,大声呼救。该单元楼的一位住户听到呼救声后开门查看,歹徒见状急忙逃走,用来行凶的砖头被遗留在现场。

行凶者逃出单元楼,继续跑向小区出口时,被小区保安发现。小区保安一边追赶,一边呼叫在门口的保安员拦截。行凶者冲出小区后,沿中华大街向南逃窜,该小区保安追出二百余米,行凶者侥幸逃脱。

警方表示,这是一起袭击新闻媒体高层管理人员事件,性质十分恶劣,将一查到底。

据乐倩回忆,整个行凶过程中,歹徒只是不停地用硬物

击打她的头部,并没有动手抢夺其随身携带的钱物。

事发后,记者来到现场后发现,乐倩购买的矿泉水、食物等物品仍杂乱地散落在电梯间门口。被打的时候,乐倩正拿着手机,歹徒并未上前抢夺,她的钱包装在外衣的口袋内,行凶者也没有动过。

在现场进行勘察的民警告诉记者,根据现场情况和目击者的描述,作案嫌疑人只是对受害人进行了殴打,并没有实施抢劫。

### 凶手边打边说“叫你报!叫你报!”

昨日下午,躺在河北省某医院神经内科病床上,由于嘴唇被打裂而缝了8针的乐倩艰难地向记者讲述了21日晚发生的一幕。

“当时我正进楼道门等电梯,当我弯腰拿上矿泉水的瞬间,顿觉后脑发晕,一下子就倒在地上,我捂住头部,感觉不断有重物猛砸在后脑。我大声呼救的时候,听到一个男的声音说‘叫你报,叫你报。’我感到鲜血顺着我的指缝往下流。”

乐倩2006年自北京青年报来到河北青年报工作,因工作繁忙,在石家庄并没有过多的人际交往。不仅如此,因为担任报社常务副总编一职,负责管理每天的新闻采访和报

道工作,每天基本是从报社到居所,两点一线的生活很少接触工作之外的环境和人事。

“我在石家庄没有亲戚,除了新闻工作,也没有社会交往。那人打我时说‘叫你报,叫你报’,我想可能是报社的哪一篇舆论监督报道招惹他了。本报经常会有一些舆论监督和维权的报道,但是这些报道有理有据,也是为老百姓说话的,可能就是这些招致了一些人的不满。”

### 小区邻居:那人下手太狠了

“要不是我及时路过那儿,她不知道会被打成什么样呢!”这个小区的一位住户昨天回忆起事发当晚的情况,仍然心有余悸。

“那人下手太狠了,不是你们的报道招惹了谁?”这位住户说:“记者为百姓说话,百姓支持你们,你们也一定要注意自己的安全。”

小区的保安们说,报社进行监督报道伸张正义,没想到不法之徒如此嚣张,竟敢进行人身报复,希望警方能够尽快破案。

在保安的印象中,乐倩平时非常温和有礼,经常亲切地跟他们打招呼问好。“那天我为她打开车门,她像以前一样很客气地向我道谢,然后拎着装物品的袋子下了车。”

## 石家庄警方

### 此案性质十分恶劣,将一查到底

事发当晚,石家庄市公安局桥西分局局长孟建忠闻讯后,立即赶往医院探望乐倩并了解案情。

孟局长表示,新闻记者被袭,性质十分恶劣。作为辖区警方,他们一定会一查到底。不管此案涉及到哪个人或哪个单位,公安方面一定会秉公执法,尽快将凶手绳之于法。

目前桥西刑警大队已对此事展开调查。昨日,记者获悉,桥西公安分局已连夜提取了相关物证。

新石派出所教导员林振生介绍,桥西公安分局已经部署桥西公安分局刑警大队和

新石派出所共同办理此案。目前桥西分局将此案列为一号案件,已成立专案组进行侦查。

此案发生前,河北青年报社曾接到过恐吓电话。11月6日14时左右,一不明身份的女子拨打该报热线电话进行恐吓。

该女子在电话中威胁该报工作人员,不要再对某企业进行舆论监督报道。在电话中,该女子还对河北青年报总编及相关领导进行人身威胁。

“再做负面报道,就杀了你们的总编和社长!”该女子的气焰十分嚣张。

## 河北记协

### 将切实保护记者采访报道权

昨日,河北省记者协会主席段录沛和副主席董毅毅前往医院看望了乐倩。

在仔细询问了伤情后,段录沛表示,报纸办得好,群众就爱看,群众爱看影响力就大,如果做一些批评报道,就势必会有人不舒服。

“做记者难,做一个敢说真话的好记者更难。”段录沛说,省记协一定会向相关部门

建议,切实保护新闻记者采访报道的权利。

事发当晚,共青团河北省委书记王晓栋、副书记张泽峰闻讯后也立即赶往医院探望。王晓栋表示,团省委对此事高度关注。河北青年报是一家有朝气、敢担当的媒体,团省委会一如既往、不遗余力地支持河北青年报的新闻报道工作。

《河北青年报》供稿

# 电费基数过低就是公民权利倒退

### 今日视点

11月22日,多家媒体报道说:国家发改委价格司司长曹长庆表示,发改委拟规定每户居民每月基本用电87度,超过这一基数就要逐级涨价。这一消息引来了不少网友的关注,人们普遍认为“基本用电87度”太低。也是在11月22日,新华社的报道说,曹长庆当天表示,发改委没定过这样的标准,是媒体误读了他的话。但不管怎么样,人们对“基本用电87度”的担忧,还是值得今后制定相关政策时重点考虑。

每月87度电?我家每月冰箱与电脑的用电数就超过这个数了,更遑论烧水做饭、

看电视、用空调了。论及此,有朋友对我讲,“你是学法律的,并没有任何一个法律规定政府有义务保障你拥有这样的权利,电费基数只要能保证你点电灯就行了。”我查阅了电力法,确实没有这样的规定。但我不得不告诉我的朋友,我国签署并加入的《联合国经济、社会、文化权利公约》有着相关的规定,这些规定说明了国家有义务保障公民“享受科学进步及其应用所产生的效益”,保障每个人“能不断地改进生活条件”。这样的事实告诉我们,电力基数并不仅仅是技术数据,而是一个公民的基本权利保障的问题,应该慎之又慎。

《联合国经济、社会、文化权利公约》第十一条规定的“人人有权为他自己和家庭获得相当的生活水准”,“并能不断改进生活条件”,公约的义务主体是国家,如果电力基数的确定使得公民的生活出现倒退,电脑、电视、热水器、电饭煲均舍不得使用,那么这样的规定无疑使得人们无法“享受科学进步及其应用所产生的效益”,其破坏的不仅是公民的生活,也有国家对于有关公约的承诺。

电费基数其实就是一个公民的权利基数,其规定着公民在多大程度上可以拥有有文化的生活,过低的电力基数,就是对于公民的基本生活权利的约束。同时,电力

基数,也是社会发展基数,比如我家的老人听说此事后第一反应就是,不要紧,我们重新用煤炉做饭烧水,但这对于一个国家来讲,已是不折不扣的倒退。

我们怀着感激的心情看待现代的生活改善,我们不希望一个不慎重规定使得我们的生活发生巨大的倒退。因此,我们必须将权利公约与具体的电费基数结合起来进行考察,从更高的层次上保障公民的基本权利。而拟议中的有关电费基数,借助于一个时尚语来讲,就是“站位太低”,没能从公民所拥有的基本权利角度来思考国家承担的义务,从而作出了不合乎时宜的规定。(邹云翔)

# 气荒折射供给方合同精神缺失

### 热点纵论

由于近期暴雪令南方天然气需求量大增,而中石油、中石化两大供给方表示供给已达极限,这导致全国许多地区出现气荒,部分城市缺口达40%。国内天然气批发价格半个月平均每吨暴涨500元至700元,涨幅平均已超过20%。

(11月22日中国广播网)乍看起来,突如其来的大雪和冰冻天气是导致气荒的客观原因,然而仔细想想,气荒其实也折射出天然气供给方契约精神的缺失。

从契约的角度讲,天然气管道接通就意味着供需双方签订了合同,供应方就必须保证供气。否则,就等于供应方单方面违约,在很多国家,出现这种情况供应方是要承担赔偿责任的。而在我们国家,出现如此大规模的气荒,别说赔偿,供应方连句道歉的话也没有,仅以“供给已达极限”了

之,有这样的道理吗?

不可否认,气象灾害具有突发性。但冬季下大雪遭遇冰冻也在情理之中,供应方难道事先连这点也想不到?为了应对突发性用气高峰,国外商家都建有大量的储气库。显而易见,气荒是供应方责任缺失所致。事实上,作为主要供应方,中石油一直采取“以资源换市场”策略,只管忙于铺设输气管线,在下游城市燃气市场跑马圈地,希望像垄断石油市场一样,建立自己纵向一体化的垄断经营格局。在这种思维支配下,当然就无暇顾及建设储气库,去想老百姓的冷暖。再有,一些内人士还指称,近几年中石油、中石化两大集团要求涨价的声音一直没停止,气荒背后亦有逼宫涨价的可能。相比石油、电等,以同等热值计算,目前天然气价格仅相当于电价的两成左右,生产商不愿意扩大生产。这如果是实情,两大石油集团也就实在太不厚道了。(纪卓瑶)

# 面对强拆:暴力不行非暴力也不行?

### 热点纵论

11月22日央视《经济半小时》播出节目“一个女人的燃烧瓶和政府铲车的拆迁大战”,在上海机场集团兴建机场交通枢纽工程的动迁中,上海市民潘蓉一家不满补偿过低,面对政府的铲车强拆,夫妇俩在楼上向强拆者扔汽油瓶,楼下的消防队员则向她射高压水枪,甚至有人向她扔石块,阵势如同一场大战。

强拆不再是什么新鲜话题,激烈对抗也只因有现场视频而让人震撼,其实更暴力远甚于此,不过多数淹没在平淡的文字报道中而缺乏冲击力。央视在报道这一

事件时,切入点是暴力对抗背后的《物权法》与《城市房屋拆迁管理条例》的对抗,其实这不过是耍玩法律的文人游戏,行政法规怎么可能与上位法《物权法》进行对抗?在强拆中谈法律是一件非常悲哀的事,没有兴趣再谈法律,谈谈对抗手段的选择问题。

在立场上,扔燃烧瓶的潘蓉无论在法还是理上,都得到极大的同情与认可,但她的暴力行为却不应鼓励。但不是说,暴力对抗就是错的,这里不说对错,只说人类文明史上曾经出现过“非暴力主义”这一伟大思想,有了“非暴力主义”,就不能首先选择暴力,

没有努力寻求过“非暴力”对抗的可能性之前,暴力是不正当的。

那么,在强拆中采取非暴力对抗强拆不可行?这个故事故事说得不行。同样由于拆迁补偿金过低,重庆奉节六旬老人陈茂国爬上自家一棵15米高的桉树搭了个“窝棚”,在上面住了三个半月,当拆迁方最终同意再补偿22万元后,从树上下来他已是一副标准“野人”相,头发长得像一团野草,衣服破旧不堪,这都让人联想起伟大的非暴力主义者甘地。事实上,陈茂国老人是迄今为止公开报道中唯一最严谨执行“非暴力主义”的人——对抗中既不伤害他人,

也不伤害自己——可这个中国最忠实的“非暴力主义”践行者一从树上下来就被公安机关以“涉嫌扰乱社会秩序罪”刑拘,奉节县办公室主任曾当众作出“下树后肯定不会抓他”的承诺也成了公然欺騙。

面对于法于理都不通的强拆,暴力反抗不行,非暴力反抗也不行,到底要民众怎么做,什么样的结果,才是大家都能在妥协中满意的?这个民族中的智者又是给他们设计一条什么样的路走?当陈茂国爬上树做了三个月的“鸟人”也是“群众扰乱社会秩序”时,又拿什么去谴责潘蓉扔燃烧瓶的暴力!(范大中)

# “挥霍浪费罪”不能只盯公款吃喝

### 公民发言

“公款吃喝者侵占和浪费了社会财产,应当对此通过立法定罪,建议修改刑法设立‘挥霍浪费罪’。”全国人大代表赵林中最近在北京列席十一届全国人大常委会第十一次会议期间,向全国人大常委会提交了《关于遏制过度应酬、公款吃喝的建议》。

(《工人日报》11月22日)违反规定恶意超标进行公款吃喝,已经构成了对国家财产的非法定罪,其性质和贪污行为并无差别。因此,无论是从其行为本质,还是从其社会危害性来说,将恶意公款吃喝进行立法定罪,予以遏制,都有必要。

不过,既然赵代表建议立法确定的罪名是“挥霍浪费罪”,那么,它所针对的不应该只是

公款吃喝。因为,除了恶意公款吃喝,对公共财产的挥霍浪费行为还有很多,比如说公车私用和超标配备公车,公费旅游,修建豪华办公楼,搞各种形象工程,官员动用公款为自己做形象宣传,等等,这些都称得上是挥霍浪费,而且其危害性比起公款吃喝来说也不遑多让。

如果只有超标公款吃喝才算挥霍浪费,那么,有些官员就可以把公款吃喝的账都算到其他的账目之中,查处就会更加困难,也不能从根本上遏止对公共财产的任意挥霍现象。说白了,超标公款吃喝只不过是非法侵占、挥霍浪费公共财产的手段之一而已,它只是一种现象而非一种本质,真正的本质在于公共财政的不透明,官员对公共财政的支出过于随意和不透明。(邓伐檀)